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Giuramento. 

Presidente. Essendo presente l 'onorevole 
Piccini , l ' invi to a giurare. 

(Legge la formula del giuramento). 
Piccini. Giuro! 

Si riprende la discussione della mozione 
per l'abolizione del dazio sul grano. 

Presidente. H a facoltà di par lare l 'onore-
vole Salandra . 

Salandra. Onorevoli colleglli ! Non ram-
mento se questa sia la terza o la quar ta volta 
che mi tocca di sorgere in questa Camera a 
t ra t t a re de] dazio sul grano; perciò mi corre 
l 'obbligo di assicurarvi , innanzi tut to, che 
cercherò d 'evi tare come meglio potrò i vec-
chi e not i argoment i . 

La questione, che oggi a noi si propone, 
è assolutamente politica, d 'a t tual i tà , r iguarda 
il momento presente ; non è la risoluzione 
di un quesito scientifico, nè la preparazione 
o il prospet to del l 'ordinamento di una so-
cietà fu tu ra . 

E quando penso alle condizioni nelle quali 
la questione si presentò per la p r ima volta 
in questa Camera nel 1887, quando ebbi 
l 'onore di r i fe r i re sopra il pr imo aumento 
del dazio a t re l ire, io vedo, e tu t t i vedranno 
con quale divers i tà di t e rmini e di elementi 
subbiet t ivi ed obiet t ivi essa ora si a t teggi . 
Allora si era in tempi di precipi tosa depres-
sione dei prezzi ; al lora l ' innalzars i di un 
argine contro la concorrenza s t raniera era 
invocato ad alte grida, dopo un diffuso mo-
vimento nel paese, da tu t t i g l i in teressat i 
nella terra . Eppure questo arg ine f u ele-
vato (tanta era la potenza delle nobil i tra-
dizioni della poli t ica economica che aveva 
fino allora governato in I tal ia) t imidamente , 
vergognosamente quasi e sotto la parvenza 
di un provvedimento t ransi tor io e meramente 
fiscale. L'onorevole Agnin i ebbe ragione di 
ricordare ier i l 'a l t ro come i minis t r i che di-
fesero quel provvedimento non osarono con-
fessare, ch'esso fosse pr inc ipa lmente diret to 
alla difesa del l 'agr icol tura nazionale. 

Oggi invece siamo, a volere esser sinceri, 
in un periodo di prezzi alt i . Oggi l 'abolizione 
del dazio ci viene reclamata da un pa r t i to 
che ha per sè l 'ardire , la ba ldanza che gli 
derivano da una vi t tor ia recente e dirò me-

r i ta ta , non se ne meravigl ino, per la sua mi-
rabi le organizzazione... 

Una voce. E per la vostra inabi l i tà ! 
Salandra ... per la sua indefessa operosità, 

per la sua rigorosa discipl ina : (Interruzioni 
all'estrema sinistra) organizzazione, operosità, 
disciplina, che noi dovremmo imi ta re se vor-
remo, come è dover nostro, sbar ra rg l i la via. 
(Interruzioni alVestrema sinistra). 

Non vi va bene nemmeno questo? (Inter-
ruzioni dell'onorevole Ferri). E questo par t i to , 
maestro nel susci tare agi tazioni rea l i o fit-
tizie, ha suscitato ora contro il dazio sul 
grano un 'agi tazione, per la quale abbiamo 
avuto manifestazioni numerose di corpi co-
s t i tu i t i e di l ibere associazioni, ment re che 
noi, tanto meno at t ivi , non abbiamo da con-
t rapporne se non poche, ben p iù autorevoli 
certo e reali , ment re molte ne avremmo potuto 
e dovuto contrapporre . E p p u r e la quest ione, 
nel la sua fase r isolut iva, d inanzi alla Camera, 
è por ta ta di mala voglia, e sarebbe s tata evi-
ta ta , come tu t t i sanno, se noi non l 'avessimo 
imposta. (Commenti). 

Per quale rag ione? Donde questa appa-
rente contradizioue? Le ragioni tu t t i le in-
tendono. Gli è che al tro sono le parole, al-
t ro i fa t t i . Gli è che, anche in mezzo a voi, 
vi sono intorno alla presente quest ione no-
tevoli dissensi, alcuni taci t i , a l t r i nobi lmente 
palesi e manifes t i . Gli è che voi sapete che? 
nonostante i voti, nonostante i Comizi, la 
g rande maggioranza del paese non può vo-
lere, non vuole la rovina del l 'agricol tura na-
zionale. Gli è che il Governo medesimo con 
tu t te le riserve, con tu t t e le a t tenuazioni , 
che r ichiederà la sua insegna democratico -
radicale, l ' insegna, dietro la quale sono con-
dannat i a correre ra t t i , secondo che il turbo 
spira, anche gl i onorevoli miei amici Pri-
ne t t i e Di Broglio... (Commenti) con tu t t e le 
blandizie, che saranno necessarie ad ev i t a re 
di dire cose meno che grad i te a quella par te 
polit ica, a cui il Governo deve la sua al-
quanto t ravag l ia ta esistenza... (Si ride) ...il Go-
verno dico ; sarà costretto a pregarc i di votar 
contro la mozione, che da voi è stata pre-
senta ta . 

Quando io r i leggo l 'appello nominale del 
20 giugno 1887, col quale f u compiuto il pr imo 
passo sulla via del l 'e levamento della ba r r i e ra 
daziaria, vedo con compiacimento quali e 
quante conversioni si siano operate a favore 
del la causa del dazio. 


